
 

Referat af bestyrelsesmøde i Nationalpark Thy Venner, 4-11-25. 

Tilstede: Karsten Thurøe, Peer Nannestad Møller, Jens Pedersen, Vagn Kristensen, Lisbeth Pilgaard, 
Anne Grethe Damsgaard, Mads Agerholm, Lene Holst, Cathrine Lykke Sørensen og Lone Lærke Krog. 
Afbud fra Svend Aage Pedersen og Mogens Ottesen. 

 

1. Godkendelse af udsendt dagsorden. Ok.  
2. Godkendelse af referat fra bestyrelsesmødet 30.9.25. Ok. 
3. Orientering fra formand Karsten Thurøe: 

A. Nordea-Fonden har bevilget 5000 kroner til et sangevent. Pengene stilles til rådighed for det 
udvalg, der planlægger vores nytårskur.  
B. Udmærket jagtdag 12.10.25, hvor vi deltog med info-trailer. Der var ikke så mange deltagere 
– måske fordi der er skåret ned på aktiviteter.  
C. Julemarked i Vorupør, slutningen af november. Vagtplan fyldt op via crewplan – otte i alt.  
D. 4 nye medlemmer ved afslutning på Gå i gang tur grundet udlevering af lille medlemsflyer. 
Aftalt med Svend Aage, at jeg skriver en lille velkomstmail til nye medlemmer og Svend Aage 
ordner det omkring indmeldelse og økonomi  
E. Citizen Science-workshop 5-11. Karsten har meldt sig til. Og Cathrine.  
F. Indvielse af forplads ved Lodbjerg Fyr. En rigtig god dag – nok 100 mennesker.  
G: NPTC fylder 5 år i 2026. Skulle vi ikke bidrage med noget? Det kan vi tænke over. 

4. Orientering fra kasserer. Dette punkt udgår.  
5. Orientering fra aktiviteterne og bordet rundt 

Jens: Vi har holdt møde for fyrværter. Vi har hygget os med året, der er kommet en del nye. Nok 
10-15 stykker – nogle kommer langvejs fra. Måske to ad gangen næste år. Introduktion: 
Sidemandsoplæring så længe de har lyst. Der er ikke flere info-hæfter. Lene supplerer: når der 
kommer busser, skal vi så tage dem, hvis der ikke er turleder med? Jeg laver sommetider intro 
på 10 minutter. Jens: Vi frivillige vil gerne inddrages i formidling af oliehuset. Det skal nok op i 
styregruppen. Kaffestuegruppen har også haft det godt i år. Vi skal have afsluttende 
sæsonmøde på Doverodde. (Alle frivilliggrupper i NPT er inviteret til afsluttende møde i 
Doverodde. Hver sin dag). Rigtig godt med den nye forplads. P-plads virker meget større. 
Skiltning skal bringes i orden.  
AG: Vi har holdt møde i Naturens besøgsvenner. Det er Cathrine, der skal overtage os i stedet 
for Jeppe. Haven ved Lodbjerg Fyr: En tredjedel er tilbage efter renovering af forpladsen. 
Tænker vi fortsætter næste år. Taler med de to andre.  
Mads: Infotrailer er kørt i hus – (nyt sted - pris 1000 kr.).  Afslutning på gå i gang. Hawgus. 44 til 
spisning. Det gik op. Jens foreslår, at det italesættes, at man kan få alkoholfri øl lige så vel som 
alm øl. (Det skal med i sortimentet/aftalen med restaurant næste gang.)  



Vagn: Jeg skulle spørge to, der var interesserede i haven ved Lodbjerg Fyr, de spurgte, om de 
skulle slå græs og hvor meget tid, de forventedes at bruge på opgaven. AG: Ingen græsslåning. 
Det drejer sig nok om 2 timer hver 14. dag - det vil gøre rigtig gavn. Konklusion: De skal skrive 
kontrakt som frivillige. De må gerne aftale med AG. Kunne være rart med en decideret 
havegruppe. Cathrine opfordrer til, at de oprettes på crewplan, så de er med i information, 
udflugter mm.  
Lene: Det er gået godt i Stenbjerg. Vi havde 10.700 besøgende (fire dage før sæsonafslutning). 
Flere fra Spanien, Italien og Frankrig. Folk er begejstrede over indretningen.  
Lisbeth: Intet 
Peer: Vi var ude på de nye stier sammen med NST. Jeg fik længere mail fra en af de frivillige: 
forslag om stivogtere på redningsvejen, ville gerne generelt have stivogtere til at give melding 
her til centret. Vi blev enige om ikke at gå videre med stivogtere på redningsvejen. Vi fortsætter 
med at stivogtere melder ind til Peer, hvis der er uregelmæssigheder på stierne – Peer melder 
videre til NST. 
Lone: Naturnationalpark Hanstholm. Endnu intet nyt om Naturstyrelsens oplæg til høring og 
forvaltningsplan. Bestyrelsesmøde er udsat til 2. december.  
 

6. Orientering fra sekretariatet ved Cathrine LS:  
A. Ny app. Useeum – pilotprojekt. Formidling. Ud af museer.  Levende. Involvere børn. Mia og 

jeg.  
Det skal testes om kort tid. I klitområde ved fyrtårn. Spil. Børn lærer om ensianblåfuglen.  
B. Jeg overtager Naturens Besøgsvenner, hvor der er fire nye.  
C. Citizen Science: Borgerinddragelse i naturvidenskaben. (Seek er et eksempel). Det starter 

ud med workshops. Hvad gør vi i dag? Hvor er der huller? Hvad kan vi gøre? To spor: Jeppe. 
Hvad har vi af data og hvad mangler vi – hvad er digitaliseret? Cathrine: Bioblitz (to udgaver 
til sommer) – registrering inden for 24 timer. Hvem skal vi invitere med? Nationalpark Thy 
VENNER er repræsenteret ved formanden. 

D. Tvorup-korridoren. Storstilet naturprojekt i samarbejde med Naturstyrelsen Thy - med bl.a. 
urørt skov.  Det stammer fra for lang tid siden.  Det går videre, der bliver møder med naboer 
i Tvorup, Vang og Vangsaa.  

E. Der sker virkelig meget på naturområdet for tiden. Også Naturalliancen. 
F. Vores to praktikanter - skov- og landskabsingeniører - har fået lavet ny folder (udkast). 

Målgruppe: Alle bosat i vestlig del af Thy. Hvilke træer er gode at plante?   
 

7. Evaluering af gå i gang turene 2025 samt muligheden for at lave vinterture én gang om 
måneden. Evaluering af turene i motionsugen.  
 
Karsten: Da vi holdt afslutning forleden, var der nogen, der spurgte: hvorfor ikke hele året?  
Bemærkninger:  
Peer: Vi har drøftet det tidligere, men vi besluttede ikke at gøre det om vinteren, fordi vi ikke 
kender vejret. Vi er nogle, der går alligevel. Alle er velkomne. Nemmere at overskue, hvis det 
skal aflyses.  
Mads: Det kan være ok at spare på kræfterne.  
Karsten: Det kunne være en gang pr. måned?  
Jens: Måske godt nok med årsvariation.  
Lene: Fint at lave vinterture i privat regi.  



Stemning i bestyrelsen: Vi skyder den til hjørne.  
 
Evaluering af ture i motionsuge. Vagn: Vi var 25 om mandagen, stemningen var fin. Fint med 
en tradition. Vi så 30 krondyr. Karsten: Om fredagen var der 15 deltagere. Generelt 12-15 
stykker. Konklusion: Vi kører videre – gør det til en tradition. Godt med forskellige 
tidspunkter.  
Evaluering af Gå i gang-turene: Det var en succes. Nok 40-50 stykker hver gang. God 
gennemførelse.  
 

8. Udpegning af planlægningsgruppe til nytårskuren 2026  
Mogens vil rigtig gerne være med. Mads også gerne - og Karsten. Vi spørger Svend Aage. 
 

9. Hvordan kan vi få flere medlemmer i vores forening – udkast til medlemsflyer delt ud af 
Karsten.  
 
Skal vi lave noget særligt for medlemmer? spørger Karsten.  
Bemærkninger: Foredrag er for alle. Invitation i stedet for gratis adgang. Cathrine: Måske skelne 
mellem frivillige og medlemmer. Bidrage i stedet for at få noget. Lone og Karsten laver nyt 
oplæg til flyer på baggrund af tilbagemeldinger.  
 

10. Årshjul. Karsten: Ideen er, at vi får overblik. Vi har alle fulde kalendere. Vi kan løbende rette i 
det.  
Ideen er god. Opbakning.  
Bestyrelsesmøder er foreløbigt sat ind – taget efter det seneste år.  
Vi kommer hver især med forslag til næste gang. Det bliver en dynamisk kalender. Forskellige 
farvekoder – afhængigt af, om det er bestemt eller foreslået. Karsten tjekker, om alle kan ændre 
i den. Note/Besked efter BM: Den enkelte kan tilføje og rette i egen kalender – vi kan ikke dele. 
Karsten laver en ny version af kalender efter hvert bestyrelsesmøde. Udsendes også som pdf. 
 

11. Næste bestyrelsesmøde. 
Næste møde 13. januar kl. 16.  
Februar: 24. februar.  
Generalforsamling bliver 10. marts.  
Note/Besked efter BM: Falder ikke sammen ikke med Generalforsamling i BFN har Jens 
Handrup oplyst. 
 

12. Eventuelt:  
Jens gør reklame for arrangement på Heltborg Museum 5. november: granitten fra Lodbjerg.  
27. november: arrangement om Agger Tange – også på Heltborg Museum.  
 
Mads: der skal kun være én samlet gruppe for infotrailer og PR på crewplan. Kan 
omformuleres.  
 
 
 
For referatet: Lone Lærke 


